智浪教育—普惠英才文库

上海市徐汇区2012届高三第二次测试A卷（物理）
        （考试时间120分钟，满分150分）          
第I卷（共56分）

本卷分单项选择题和多项选择题，共20小题，单项选择题每小题给出的四个答案中只有一个是正确的，选对得2分或3分；多项选择题每小题给出的四个答案中，有二个或二个以上是正确的.选对得4分；选对但不全，得2分；有选错或不答的，得0分.
（一）单项选择题 （ 每小题2分，共16分，每小题只有一个正确选项。）
1．意大利的物理学家伽利略提出“著名的斜面试验”，逐渐增大斜面倾角并由此推理得出的结论是（     ）

  （A）自由落体运动是一种匀变速直线运动。  （B）无论物体是否运动，都具有惯性。

  （C）力不是维持物体运动的原因。         （D）力是使物体产生加速度的原因。

2．雨滴由静止开始下落，遇到水平方向吹来的风（不计空气阻力），下列说法中正确的是（     ）

（A）风速越大，雨滴下落时间将越长。   （B）风速越大，雨滴下落时间将越短。[image: image44.jpg]SANNNNSSS
NANNNNNNY




（C）风速越大，雨滴着地时速度越大。   （D）风速越大，雨滴着地时速度越小。

[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




3．下列给出的这些v-t图像（v指速度，t指时间）中，在现实生活中不可能实际存在的是（     ）
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4．我们知道，气体分子的运动是无规则的，每个分子运动的速率一般是不同的，但大量分子的速率分布却有一定的统计规律。如图所示描绘了某种气体在不同温度下的分子速率分布曲线，则二条曲线分别对应的温度T1和T2的大小关系是（     ）

（A）T1=T2                 

（B）T1>T2
（C）T1<T2                 

（D）无法确定
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5．如图所示，一根弹性杆的一端固定在倾角为30°的斜面上，杆的另一端[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




固定一个重量是2N的小球，小球处于静止状态时，弹性杆对小球的弹力（[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




     ）

（A）大小为2N，方向平行于斜面向上

（B）大小为1N，方向平行于斜面向上

（C）大小为2N，方向垂直于斜面向上

（D）大小为2N，方向竖直向上

6．已知地球同步卫星的轨道半径是地球半径的k倍，则（     ）

（A）第一宇宙速度是同步卫星运行线速度的k倍

（B）第一宇宙速度是同步卫星运行线速度的 eq \r(k) 倍

（C）地球表面附近的重力加速度是同步卫星向心加速度的k倍

（D）地球表面附近的重力加速度是同步卫星向心加速度的 eq \r(k) 倍

7．一辆汽车重1.0×104N，现要测量车的重心位置，让车的前轮压在水平地秤（一种弹簧秤）上，测得压力为6×103N，汽车前后轮中心的距离是2 m．则汽车重心的位置到前轮中心的水平距离为（     ）
  （A）2 m        （B）1.8 m        （C）1.2 m        （D）0.8 m

8．如图所示，小车上固定着三角硬杆，杆的端点固定着一个质量为m的小球．当小车有水平向右的加速度且逐渐增大时，杆对小球的作用力的变化（用F1至F4变化表示）可能是下图中的（OO＇为沿杆方向）（     ）

[image: image4] 

（二）单项选择题 （每小题3分，共24分，每小题只有一个正确选项。）
9．一物体从高为x处做自由落体运动，经时间t到达地面，落地速度为v，那么当物体下落时间为eq \f(t,3)时，物体的速度和距地面的高度分别是（     ）
（A）eq \f(v,3)，eq \f(x,9)  






（B）eq \f(v,9)，eq \f(x,9)
（C）eq \f(v,3)，eq \f(8,9)x  
（D）eq \f(v,9)，eq \f(\r(3),3)x
10．两个所受重力大小分别为GA和GB的小球A和B，用轻杆连接，放置在光滑的半球形碗内。小球A、B与碗的球心O在同一竖直平面内，如图所示，若碗的半径为R，细杆的长度为 EQ \R(2) R，GA＞GB，由关于连接两小球的细杆AB静止时与竖直方向的夹角为( ，以下说法正确的是（     ）
[image: image21.wmf]1

v

（A）arctan EQ \F(GB,GA) ＋ EQ \F((,4) 

（B）arctan EQ \F(GA,GB) ＋ EQ \F((,4) 
（C） EQ \F((,2) －arctan EQ \F(GA,GB) 

（D） EQ \F((,4) －arctan EQ \F(GB,GA)  
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11．如图所示，弹簧秤外壳质量为m0，弹簧及挂钩的质量忽略不计，挂钩吊着一质量为m的重物，现用一方向竖直向上的外力F拉着弹簧秤，使其向上做匀加速运动，则弹簧秤的示数为（     ）

（A）
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[image: image23.emf]F   F 1       1    2    3    4    5    6    7   O                   t / s   F 2  

12．如图所示，我某集团军在一次空地联合军事演习中，离地面H高处的飞机以水平对地速度v1发射一颗炸弹轰炸地面目标P，[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




反应灵敏的地面拦截系统同时以初速度v2竖直向上发射一颗炮弹拦截(炮弹运动过程看作竖直上抛)，设此时拦截系统与飞机的水平距离为s，若拦截成功，不计空气阻力，则v1、v2的关系应满足（ [image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




    ）

（A）v1＝eq \f(H,s)v2  



（B）v1＝v2eq \r(\f(s,H))
（C）v1＝eq \f(s,H)v2  



（D）v1＝v2
[image: image24.wmf]v


13．一辆汽车在平直的公路上以某一初速度运动，运动过程中保持恒定的牵引功率，其加速度[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




a和速度的倒数(1/v)图象如图所示。若已知汽车的质量，则根据图象所给的信息，不能求出的物理量是（     ）

（A）汽车的功率     [来源:学|科|网Z|X|X|K]
（B）汽车行驶的最大速度

（C）汽车所受到阻力 

（D）汽车运动到最大速度所需的时间

[image: image25.wmf]R
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14．有一竖直放置的“T” 型架，表面光滑，两个质量相同的滑块A、B分别套在水平杆与竖直杆上， A、B用一不可伸长的轻细绳相连，A、B可看作质点，如图所示，开始时细绳水平伸直，A、B静止。由静止释放B后，已知当细绳与竖直方向的夹角为60°时，滑块B沿着竖直杆下滑的速度为v，则连接A、B的绳长为（     ）
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[image: image26.wmf]R


15．如图所示，P是水平面上的圆弧凹槽。从高台边B点以速度v0水平飞出的小球，恰能从固定在某位置的凹槽的圆弧轨道的左端A沿圆弧切线方向进入轨道。O是圆弧的圆心，θ1是OA与竖直方向的夹角，θ2是BA与竖直方向的夹角。则（     ）

（A）cotθ1tanθ2＝2　　　　　
（B）tanθ1tanθ2＝2

（C）cotθ1cotθ2＝2  


（D）tanθ1cotθ2＝2

[image: image27.wmf]M


16．如图所示，用一根长杆和两个定滑轮的组合装置用来提升重物 M，长杆的一端放在地上通过铰链连接形成转轴,其端点恰好处于左侧滑轮正下方0点处，在杆的中点C处拴一细绳，通过两个滑轮后挂上重物M。C点与O点距离为L，现在杆的另一端用力使其逆时针匀速转动，由竖直位置以角速度ω缓慢转至水平(转过了90°角)，此过程中下述说法正确的是（     ）

（A）重物M做匀速直线运动

（B）重物M做匀变速直线运动




（C）重物M的最大速度是ωL



（D）重物M的速度先减小后增大

（三）多项选择题 （每小题4分，共16分. 每小题有二个或三个正确选项。全选对的，得4分；选对但不全的，得2分；有选错或不答的，得0分。）
[image: image28.wmf]N


17. 如图所示，均匀板一端搁在光滑墙上，另一端搁在粗糙地面上，人站在板上，人和板均静止，则（     ）
（A）人对板的作用力就是人所受的重力。
（B）除重力外板受到三个弹力和两个摩擦力作用。
（C）人站得越高，墙对板的弹力就越大。
（D）人站得越高，地面对板的摩擦力就越小。
[image: image29.wmf]R

18．将一物体从地面竖直上抛，设物体在地面时的重力势能为零，则从抛出到落回原地的过程中，物体的机械能E与物体距地面高度h的关系正确的是（     ）

（A）如果上抛运动过程中所受的空气阻力恒定，则可能为图（a），

（B）如果上抛运动过程中所受的空气阻力恒定，则可能为图（b），

（C）如果上抛运动过程中所受的空气阻力与速度成正比，则可能为图（c），

（D）如果上抛运动过程中所受的空气阻力与速度成正比，则可能为图（d）。

[image: image16.emf]                                  L                                 L  


19．如图所示的装置，气缸分上、下两部分，下部分的横截面积大于上部分的横截面积，大小活塞分别在上、下气缸内用一根硬杆相连，两活塞可在气缸内一起上下移动。缸内封有一定质量的气体，活塞与缸壁无摩擦且不漏气，起初，在小活塞上的杯子里放有大量钢球，请问哪些情况下能使两活塞相对气缸向下移动（     ）

（A）给气缸内气体缓慢加热

[image: image30.emf]           A                O 2      O 1                      C        B              G  

（B）取走几个钢球

（C）大气压变小

（D）让整个装置自由下落

20．在光滑水平面上，有一个物体同时受到两个水平力F1与F2的作用，在第1 s内物体处于平衡状态。若力F1与F2随时间的变化关系如图所示，则物体可能（     ）
（A）在第2s内做减速直线运动，加速度大小逐渐增大。

（B）在第3s内做加速直线运动，加速度大小逐渐减小。

（C）在第4s内做加速直线运动，加速度大小逐渐减小。

（D）在第5 s末加速度为零，速度为零。

第 Ⅱ 卷（共94分）
（四）填空题.（每小题4分，共32分.）
[image: image31.wmf]v

21．一定质量的理想气体，从图示A状态开始，经历了B、C状态，最后到D状态，状态 A变化到状态B温度升高，体积          ，状态C到状态D压强变小，体积          。（填写“变小”、 “变大”或“不变”）    

[image: image32.wmf]R

2

22．如图所示，质量为m的小球从高为2R的水平高台边缘飞出，恰能越过半径为R的圆形缺口到达高度为R 的光滑坚硬水平面MN，然后沿MN平面运动。不计空气阻力，则小球从水平高台飞出时的速度大小为          ，由于小球与MN平面的碰撞而损失的机械能为          。（小球与MN平面碰撞后只保留水平分速度）

[image: image33.wmf]R


23．如图所示， A、B、C是同一半径为R的竖直圆周上的三个点，C为最低点，A[image: image17.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




C、BC为两条分别与水平方向成α、β角的光滑导轨。则物体分别从A、B点滑到C点所经历的时间之比          ，A、B点到达C点时的速率之比为          。

[image: image34.wmf]M

24．如图所示，重均为G的均匀杆O1B和O2A，长度均为l，O1和O2为光滑固定转轴，A处有一凸起物搁在O1B的中点，B处用细绳系于O2A的中点，此时两短杆组合成一根长杆，今在O1B杆上的C点（C为AB的中点）悬挂一重为2G的物体，则A处受到的支持力大小为          ，B处绳的拉力大小为          。
[image: image35.wmf]N

25．质量为m的汽车在平直路面上启动，启动过程的速度时间图象如图所示。t1时刻汽车速度为v1，从t1时刻起汽车的功率保持不变，整个运动过程中汽车所受阻力恒为Ff ，则汽车运动的最大速度          ， t1～t2时间内，汽车的功率等于           。

[image: image36.emf]           A                O 2      O 1                      C        B              G  

26．一根不可伸缩的轻绳跨过轻质的定滑轮，一端挂一吊椅，另一端被坐在吊椅上的运动员拉住，如图所示。设运动员的质量为75kg，吊椅的质量为25kg，不计定滑轮与绳子间的摩擦当运动员与吊椅一起正以加速度a =1m/s2上升时，则运动员竖直向下拉绳的力为           N，运动员对吊椅的压力为           N 。(g＝10m/s2)      
[image: image37.emf]F   F 1       1    2    3    4    5    6    7   O                   t / s   F 2  

27. 竖直放置的导热U形管左管内径为右管内径的2倍，左端开口[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




，右端封有一定质量的理想气体，温度为7℃。当大气压强p0=75cmHg时，管内液面高度差为40cm（如图所示），此时气柱长40cm。右管水银面下25厘米处的B点原有一只小钉穿在B孔中。今将钉子拔出，待环境温度变为27℃且管内水银面稳定时，则管内封闭气柱的长度为           cm，管内新产生的空气柱的长度为           cm。

[image: image38.wmf] v                 v                 v                v
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28．如图所示，三根轻绳一端分别系住A、B、C三个物体，它们的另一端分别通过光滑定滑轮系于O点，整个装置处于平衡状态时，Oa与竖直方向成30°，Ob处于水平状态。已知B物体的质量为m，则A物体的质量为          ；如果将左边的滑轮a缓慢水平向左移动s的距离，最终整个装置仍处于平衡状态，则装置的机械能变化的大小为          。
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